

2024年11月1日 星期五
主编 赵波 美编 李飞 审读 王岩 排版 吕雪

聚焦音乐节、演唱会、体育赛事、低空飞行等年轻人喜爱的新场景新业态，重新寻找定位、塑强优势

孕育“增长极”：胶州湾北岸隆起文旅新经济带

□青岛日报/观海新闻首席记者 马晓婷

凸显创意、创新和创造的文旅新经济，正在成为引领经济高质量发展的新引擎。如何让这一增长动能持续展现韧性和活力，关键在于始终保持推动文旅产业转型升级的敏捷性。

今年以来，乐迷、球迷的热情一次次在青岛被点燃，促使人们的目光更多向北眺望：10月，集结了24组歌手、乐队演出阵容的“汽水星球音乐节”在原流亭国际机场停机坪举办，知名乐队在演出结束时的漫天彩带中打出“感谢青岛”；10月15日，2026世界杯亚洲区预选赛上，中国男足在青春足球场取得18强赛自开赛以来的首场胜利，3.7万多名球迷共同见证振奋时刻；9月下旬，林俊杰巡回演唱会在青岛市民健身中心体育场连开两场……以音乐节、演唱会、体育赛事等为代表的文旅新经济业态在胶州湾北岸的土壤上拔节生长。

从文旅产业发展的更广维度来看，近两年，青岛文旅经济的热力值“峰点”连线，沿青岛明月·山海间、青岛市市民健身中心、青岛方特梦幻王国、白沙湾足球基地、原流亭国际机场、青春足球场等全新地标，一条文化旅游体育融合发展的新经济带悄然隆起。

对于青岛这片文旅经济发展的热土而言，每一次的产业升级跃迁在实现其高质量发展之余，亦有更深层次的意义。在推动文化和旅游深度融合发展，加快打造国际滨海旅游目的地，建设好上合组织旅游和文化之都的全新语境下，这些坚实可靠的“基底”孕育着未来的“增长极”。胶州湾北岸的文旅故事甫一掀开封面，就已让人欣喜。

撬动面向需求的新场景

由多元化需求所带动的消费结构优化升级是文旅经济活跃的重要驱动力。对于区域文旅发展而言，抢抓新经济风口、明确定位、强化核心，带来的是更年轻的业态和更活跃的消费。

“今天早上看到了栈桥的海鸥，晚上听到了歌曲《海鸥》。”汽水星球音乐节现场，年轻人从各地赶来。北京大学学生小吴忍不住对朋友感叹，自己的青岛之行圆满了。在音乐节人声鼎沸的欢呼声中，带来歌曲《海鸥》的逃跑计划乐队主唱——青岛籍音乐人毛川向现场乐迷们发出品尝排骨米饭等青岛地道美食的邀请，并祝大家在青岛玩得开心。

停用的航站楼和停航的机场能为城市带来什么？借力文化和旅游实现功能重塑，成为国内外城市的共同选择。位于纽约的肯尼迪国际机场第五号航站楼被改造为酒店，其创意设计吸引了一线品牌在这里举行大秀，好莱坞电影在此取景拍摄；位于安徽合肥的骆岗机场停航后以园博会为契机，变身为集生态涵养、城市休闲、文化旅游、体育运动等功能于一体的城市中央公园，更拥有了艺术中心等网红打卡地。

地理位置不同、停航时间不同，如何“因地制宜”？随着2023年青岛艾可什机场音乐节的惊艳亮相，原流亭国际机场给出了自己的新答案——国内首个机场音乐节。市场对此反响热烈：两天时间，6万歌迷，七成观众来自青岛市外，酒店、民宿“一房难求”。今年5月，国内唯一的航站楼音乐艺术空间——“未来音场”音乐现场开演，引入贩售、咖啡、文创、市集、潮玩酒吧等多种业态。同时，这里也是国内最大的室内live音乐现场。此次由抖音出品的“汽水星球音乐节”的成功举办，无疑释放出产业层面对机场音乐节这一创新模式及青岛市场进一步的认可和更深层次的期待。

更为珍贵的是，这里高潮迭起的音浪与不远处的青岛市市民健身中心体育场、体育馆的演唱会一起，在火遍全国的“跟着演出去旅行”大潮中，让青岛持续提升“显位度”。仅在近期，就有张韶涵、梁静茹、刘若英、林俊杰等歌手演唱会相继举办，当张学友演唱会官宣落户青岛市市民健身中心体育馆，人们的期待值再次“拉满”。

如果说，以音乐节、演唱会为代表的演出经济让胶州湾北岸在这一文旅新经济发展中抢占先机，开心麻花作为运营主体入驻城阳大剧院，则为这里培育成熟文旅市场提供了更为充分的条件。入驻一年多来，开心麻花大剧院推出沉浸式演艺新空间，组建了青岛首个沉浸剧组，为观众提供“戏剧+互动+美食”的观剧体验。同时，开心麻花品牌也从这里出发，戏剧与文旅在青岛擦出了更多火花。近期，《偷心夜宴》等沉浸式戏剧在青岛历史城区上演。

从全市来看，当前，青岛正培育全国文旅消费集聚地，积极引进大型音乐节、演唱会、交响乐、音乐剧等演出，“音乐节+文旅”“演唱会+文旅”“演艺+文旅”等带来了客流和消费的新增量。借由这些年轻态、时尚感十足的文旅场景，胶州湾北岸这片魅力十足的海岸正被海内外游客更多地看见。



“点线面体”四维发力 培育文旅新质生产力

●以新需求引领新供给，从点到线实现消费流动。在青春足球场所在地，城阳区文化和旅游局全程配套一系列文化和旅游活动，组织酒店、景区推出配套优惠措施，全力打造“跟着赛事去旅行”系列产品体系。

●以新供给激活新产业，从线到面构建产业链。作为城阳区国资公司的青岛北岸文体产业集团统筹运营城阳区体育核心场馆，打造“文体场馆+活动组织策划+文体培训+文体产业融合”的“体育+”发展模式。

●以新产业融合新动能，从面到体升级经济体系。数字经济发展特色鲜明的“北岸”，正全力在文旅产业的数字化转型升级中加快布局节奏，从而实现文旅经济体系的升级。

驱动面向市场的新产业

从场景到业态，从产品到产业，并非传统旅游资源强势区域的胶州湾北岸，如何实现动能突围？在应对需求增长、拉动消费升级的基础上，推动研发创新和生产能力扩张，“点线面体”四维发力培育文旅新质生产力，成为胶州湾北岸文旅产业升级的一条内在逻辑线。

10月15日晚，2026世界杯亚洲区预选赛在青春足球场打响——山东省首个五万座足球场、百年足球城青岛首次承接的国际A级足球赛事、中国男足赢得本届世预赛首场胜利。场内，3.7万多名球迷的呐喊一片沸腾；场外，“说走就走”的旅行让球迷深入感受青岛。这场比赛，恰恰提供了一个观察切口。

以新需求引领新供给，从点到线实现消费流动。在青春足球场所在地，城阳区文化和旅游局在赛前、赛中、赛后全程配套一系列文化和旅游活动，组织酒店、景区推出配套优惠措施，协调吕家庄社区、水悦城、财富中心等重点街区推出数十种消费优惠，全力打造“跟着赛事去旅行”系列产品体系，并通过球迷协会等“点对点”推送，在提供贴心文旅服务的基础上，以赛事为窗口不断提升文化旅游资源吸引力。

比赛期间，城阳区多家酒店接近满房，餐饮业消费“一桌难求”，各商业街区人流涌动，价值链链条被有效拉长。

以新供给激活新产业，从线到面构建产业链。青岛北岸文体产业集团董事长徐万景介绍，作为城阳区国资公司的青岛北岸文体产业集团统筹运营青春足球场、城阳体育馆、白沙湾足球基地及配套综合体等城阳区体育核心场馆，打造“文体场馆+活动组织策划+文体培训+

突破面向未来的新格局

近年来，市场要素加快流动，文旅经济结构发生深刻变化。青岛文化和旅游的深度融合高质量发展，呼唤更多新的“增长极”。对于任何一个区域的文旅发展而言，再审视、再定位、再突破都是一项紧要的课题。

从过往的北岸到今天“湾区都市”背景下的“新北岸”，随着区域经济开始向更高层次迈进，在培育主导产业、构建产业链、优化经济结构、推动创新驱动等多维举措下，能否走好从承接溢出效应到引领新经济发展的关键几步，城阳区文旅部门正积极谋划。

白沙河畔，与城阳区文化和旅游局局长李凌云的对话是对城阳区文旅发展的一次再剖析。近年来，城阳文旅“环湾沿河”的新布局和新变化，都指向一个共同的目标——环胶州湾底，沿白沙河畔，在最好的地理位置做好文化、做优文旅、做活经济。

这种布局有其深层次含义。城阳区人口结构年轻化特点明显，从满足青年人喜欢和需要出发，饱含着城阳区文旅新经济发展的真挚“初心”。而从当下回望，在这个让年轻人不断收获幸福感和获得感的过程中，青春活力又激发了区域文旅发展的新质生产力，实现了“双向奔赴”。沿白沙河这条“青春之河”“艺术之河”，高标准谋划的博物馆群、美术馆群、城市书房、主题公园等陆续亮相，生态环境优美、人文艺术气息浓郁、青年人乐居乐业的城市空间彰显着新质感。

“国内城市在重大文化集聚区的建设上已经有了宝贵经验，像上海沿‘一江一河’打造出城市生命线、风景线，更是人文线和活力线的做法，给了我们很多启发。目前，城阳的一些重点文旅项目集中在红岛、河套、棘洪滩、流亭，结合城市更新，打生态文旅牌，‘环湾沿河’不断注入文旅体商业态，建设宜乐宜游新空间，尤其是做好文旅新经济带上每一个隆起点‘人无我有’的优势，有望带动文旅新经济的加速增长。”李凌云说。

“文体产业融合”的“体育+”发展模式。包括世预赛在内，通过各项优质赛事的持续举办，今年以来累计实现引流约34万人次。体育培训品牌“北岸体培”持续擦亮，盘活场馆商业运营，拓展区域体育设施的功能性，体育类业务营收截至三季度实现同比增长92%。

以新产业融合新动能，从面到体升级经济体系。数字经济发展特色鲜明的“北岸”，正全力在文旅产业的数字化转型升级中加快布局节奏，从而实现文旅经济体系的升级。以文旅融合为例，城阳区深耕产业布局，抢先拓展电竞产业新赛道，在上马街道落户中锦信数字娱乐创新产业园项目，导入数字体育、信息化类项目，发展新质生产力。其中，该项目二期将积极开展城阳区数字电竞等创新项目合作，全力培育和完善电竞数娱产业链，打造数字娱乐产业基地。

在胶州湾北岸，“点线面体”四维发力培育文旅新质生产力是一个逐步深化、拓展和整合的过程。无论是音乐节、演唱会，还是体育赛事等，从“点”出发，都能在产业协同发展的逻辑之下找到它们各自的“线、面、体”。

同时，市场主体的积极性也被最大限度调动起来。采访中，青岛鑫江温德姆酒店市场营销总监冀敏分享了自己对这轮文旅新经济机遇的感受。

“世预赛对我们业务有很强的带动作用，很多球迷入住酒店，入住率达到95%。在赛事方面，酒店与海牛俱乐部达成战略合作关系，每逢青岛海牛主场比赛，官员、裁判员等都会下榻我们酒店。借力流亭国际机场的华丽转变，我们接待了很多音乐节和剧组的客人。随着在青岛全民健身中心举办的演唱会越来越多，酒店推出歌迷班车，入住即可享受班车服务。每逢法定节假日和暑期旅游旺季，酒店还会面向住客提供往返五四广场的免费班车，方便客人出游。”冀敏坦言，这些文旅新经济业态的发展，既为酒店带来了新商机，同时也提升了酒店的服务品质和口碑，赢得了市场。

更多聚焦于产业“强筋骨”的工作，正在胶州湾北岸稳步推进。

文旅项目推进发力提速。截至今年三季度，城阳区正在推进文旅项目21个，其中，未来音场、易乐·梦幻之城等3个项目投入运营，方特熊出没乐园、东毛蟠桃园等4个项目开工建设，青岛“女姑·山海万卷”、长水康养度假酒店等3个项目签约落地，“明月·山海间”不夜城二期等项目持续推进中。

文旅产业扎实强链补链。酒店住宿业板块，新签约长水康养度假酒店项目即将开工建设；影视产业板块，东唐文化创意产业园已投入使用，短剧基地项目已完成医院、飞机内舱、办公室等3处场影打造；海上巴士项目模型实验即将结束，正开展项目方案论证，争取实现突破。配合低空经济产业链的低空无人驾驶飞行观光项目，正在红岛区域推进，该项目计划绕飞胶州湾。由此，城阳文旅将率先实现海陆空的串联。

这同时也是一个个不断解决根节难题，塑造核心竞争力的过程。

作为胶州湾北岸文旅发展的核心区，城阳区将依托胶州湾72公里岸线及崂山、白沙河等自然禀赋，深度盘活机场航站楼、青春足球场、青岛市市民健身中心等文旅资源，与年轻人的需求相匹配，与市场热点相结合，加大对新场景新业态的招商引资力度，不断丰富文旅新经济的产品类型，特别是探索突破低空文旅场景和海上交通观光文旅场景，打造天、海、山、河的多元文旅产品矩阵，拉长游客的互动体验链，切实增强文旅产业发展动力。

活水流畅。站在胶州湾北岸隆起的文旅新经济带上瞭望，一幅青春文旅的新图景徐徐展开，辉映着更富竞争力的产业集群和更富生命力的城市品牌。

久久为功。当新兴产业和未来产业不断澎湃出经济增长的新动力，全市文旅经济格局又将如何变化？我们期待不断揭晓的新谜底。